

98%食物含塑化劑「狂食」高危

與國際同類研究相若 食用油中式白酒各兩款超標

香港文匯報訊(記者 何寶儀)早年台灣有黑心食品商非法添加塑化劑,引起兩岸恐慌。香港食環署食物安全中心早前檢驗市面上317個樣本中7種塑化劑含量,結果顯示98%樣本被驗出至少有一種塑化劑,但普遍含量低,與國際同類研究的情況相若。不過,兩款食用油及兩款中式白酒的塑化劑含量高於食安中心的行動水平;一款預先包裝的免治豬肉雖未有超標,但含量較高。食安中心表示,市民不需改變飲食習慣,因長期及大量攝取才會構成健康風險。

自2011年台灣爆出入類塑化劑的食品後,食安中心將DEP、DBP、BBP、DEHP、DNOP、DINP及DIDP7種鄰苯二甲酯(俗稱塑化劑)納入恒常檢驗。

自去年起,食安中心根據港人飲食習慣抽查市面逾300種食品。結果反映,DEHP於食品中最常見達95%;DINP、DBP及BBP亦逾70%。

食安中心指出,食物有機會由環境中沾染塑化劑,惟以港人攝取最多的DINP為例並以較多食用的人士(即高安全參考值)推算,僅13%含有,屬低

水平,對市民攝入的健康風險不高。

一款花生油及橄欖果渣油超標

是次33個食用油脂食品樣本中,一款花生油及橄欖果渣油超出食安中心的標準。據了解,超標樣本為大昌食品花生油及橄欖果渣油(sita olive pomace oil),均為每公斤含逾3,000微克,超出1,500微克行動水平的一倍。

中式白酒五糧醇及金星高粱酒則分別每公斤含560及470微克,超出300微克的標準。一款超級市場售賣的預先包裝免治豬肉含量稍高,但未有超標。

食安中心科學主任(污染物評估)游天頌表示,油脂及高濃度酒精較易釋放由環境沾染的塑化劑,「盛載烈酒的膠蓋或喉管及器具,有機會扯到塑化劑出來。」

他指出,樣本中未見有惡意添加的現象,所得的檢測結果與外國的水平相若。

食安中心首席醫生(風險評估及傳達)吳志翔表示,成人長期每日食用400毫升上述兩種食油才會超出安全



左起:游天頌、吳志翔。香港文匯報記者何寶儀攝

標準;該烈酒要飲用一公斤、免治豬肉要進食一公斤才會超標,故未有安全風險。

長期攝入 或影響雄性生殖

被問到長期攝入塑化劑對人體的影響時,吳志翔指據動物研究反映,或會影響雄性生殖系統及肝臟。

食安中心表示,已與涉事的食品商聯絡,部分已承諾停售產品及改善包裝,並提醒業界使用合適的食物包裝和接觸物料,以盡量減少塑化劑轉移到食物的機會。



98%食物樣本被驗出至少有一種塑化劑,但普遍含量低,與國際同類研究的情況相若。資料圖片

10企業新獲AEO認證 享通關優惠

香港文匯報訊(記者 顏晉傑、莊禮傑)香港海關自2012年4月起實施「香港認可經濟營運商計劃」(AEO),至今與8個國家及地區合作,向達到安全要求取得認證的企業提供出入關口優惠,包括在本地關口減低約70%查驗率。有企業指獲認證後通關效率較過往大幅上升,公司保安系統亦因而改善,相信能有助爭取商機。

海關昨日舉辦一年一度的AEO證書頒授典禮,向10間新獲認證及11間成功續領認證資格的公司頒授證書。

經營知名本地品牌「左麟記」的左氏皇朝有限公司是其中一間今年新獲認證的公司,公司行政總裁洪均婷指出,獲認證後通關效率較過往大幅上升,「除了出口外,對入口原材料時亦有幫助,我們要入口時亦會報上AEO的系統。」

企業讚利爭取商機

她指獲認證有助公司為通關需要作預算,不用長期準備大量原材料,生產線編排產期亦較方便。

洪均婷透露,其公司於去年11月正式取得認證,過程共花約6個月至7個月,其間海關一直有派員免費擔任顧問,他們除提升了供應鏈安全外,亦改善公司的保安系統,例如在公司出入口增設閉路監視器,並要外聘合格公司備有有關片段至少90天。

她指獲認證表示公司商譽良好,相信能有助爭取商機,認為爭取認證的工作有價值。

與8國家及地區簽互認安排

助理關長(稅務及策略支援處)譚溢強表示,香港海關已與8個國家及地區簽署AEO的互認安排,獲香港海關認證的公司進出口貨物到相關地區時,對方海關系統亦能作出識別。

將與墨西哥新西蘭簽安排

海關供應鏈安全管理科高級監督李遠文補充指,8個國家及地區包括內地、新加坡、日本、韓國、印度、泰國、馬來西亞及澳洲,香港今年將與墨西哥及新西蘭簽署互認安排,其中7個為「一帶一路」沿線國家,未來亦會與歐盟及



海關昨日向10間新獲「香港認可經濟營運商計劃」認證的公司頒授證書。

以色列商談,本港屬世界中最多與國際達成協議的地區之一。

李遠文續說,企業達成計劃10項要求可獲「第一級」認證,再額外達成2項則可獲「第二級」認證,至今已共有45間企業獲授認證,其中近90%獲取第二級。

要達到要求,李遠文指首要條件是過去無違反海關規例,企業亦要兩年財務穩健,具體要求包括員工出入公司須有登記系統以達至「人員安全」,及確保

貨物由源頭至消費者的運送過程不受干預為「貨物安全」等,達到要求則可獲有效期3年的認證。

李遠文指出,企業一旦獲得認證,可在各口岸享有便利通關安排,如平均減低70%查驗率,亦可在優先服務櫃檯處理貨物,當中以非侵入性如X光機查驗,以加快出關,而合作國家及地區也有優惠,如在內地大部分時間享有免檢,在韓國則減少高達90%查驗率。

16嬰兒奶粉通過安全檢測

香港文匯報訊(記者 殷翔)水中銀(國際)生物科技有限公司(水中銀)的小魚親測平台(www.fishqc.com),最近以全球獨家的專利胚胎毒性測試技術,檢驗本港市面11個奶粉品牌,共16款奶粉樣本。結果顯示,所有抽樣奶粉均通過安全檢測要求,當中14個樣本為綠魚(代表品質卓越)、兩個樣本為黃魚(代表基本合格)。是次檢測主要聚焦於較大嬰兒配方奶粉,即2號奶粉,適合6個月至12個月的嬰兒。



水中銀首席技術官兼歐盟、英國註冊毒理學家陳雪平博士講解斑馬魚胚胎急性毒物檢測。

「轉基因魚」檢測原理是將魚胚胎若吸納慢性有毒物質(類雌激素),魚的肝臟會發出綠色螢光,光的強度能測量有毒物質的含量。

水中銀將一個獲得諾貝爾獎的螢光蛋白基因轉入到鱈魚胚胎中,並經過8年時間將其穩定超過十代,測試穩定性與準確性已經獲得國際認可。

是次檢測於去年12月至今年1月期間,於本港萬寧、屈臣氏、荷花親子專門店及藥房抽樣搜集了11個知名奶粉品牌,包括美贊臣、美素佳兒、雅培、牛欄牌、惠氏等,共16款較大嬰兒配方組別的奶粉樣本,當中三個樣本註明適合0個月至12個月6個月至18個月大嬰幼兒食用,全部樣本均順利通過安全測試,並獲得綠魚標誌。

水中銀根據檢測結果把產品安全屬性分為三類,綠魚代表「品質卓越」,消

費者可安心選購;黃魚代表「基本合格」,選購時要謹慎;紅魚代表「有待改善」,建議消費者選購時要特別謹慎。

水中銀已將結果發佈於轄下網上消費安全資訊平台——「小魚親測」。

兩樣本成分現微毒性反應

水中銀首席執行官杜偉傑指出,是次抽樣的奶粉樣本平均價格為每100克43元,整體檢測結果理想。

然而,其中兩個樣本一些成分單獨或混合產生了些微毒性反應,相信受污染的牛奶是增加毒性的元兇之一。

他續說:「根據水中銀食用油數據庫所得,椰子油、葵花籽油、菜籽油及棕櫚油均在食用油安全測試中低於平均水平,可見植物油亦有機會增加毒性風險,建議消費者審慎購買通過三重檢測的『綠魚』評級奶粉,多一份保障。」

酒吧業反對為吸煙客擔刑責

香港文匯報訊(記者 何寶儀)申訴專員公署日前建議政府修例,令默許或縱容室內吸煙的場所負責人需負上刑責,以加強控煙。然而,該建議卻激起酒吧業界反對。香港酒吧業協會副主席錢雋永昨日於記者會上表示,對該建議感到有保留及愕然,「申訴站在天上說、道德高地,但落地時我們執行上沒可能!」



香港酒吧業協會反對申訴專員公署修例建議,認為不合理及不可行。

錢雋永認為公署的建議不合理。很多持牌人身兼數職及招呼客人,且本港80%酒吧面積達1,000呎以上,小的容納70人至80人;大的更容納150人至200人不等,「沒可能一個人知道150人在做什麼。」

他指出,現時酒吧業已盡力配合政府控煙的政策,酒吧內已張貼禁煙公告及勸喻客人。

錢雋永批評公署將控煙的責任推予酒吧業界,建議政府提出免責辯護條件,教育業界。

煙客多男性 女侍應驚難勸

尖沙咀一間酒吧的持牌人蘇小姐表示,作為女性勸喻強壯的男性,自身安全或會有影響。

她續說,若酒吧持牌人要為此負上刑責是很可怕的事,「每天上班提心吊膽,為何責任在我們身上?」

她指不少女性在酒吧工作,勸阻客人吸煙時或會受不禮貌對待。

錢雋永擔心一旦酒吧持牌人要為此負上刑責,令很多人不敢申領酒牌,轉為經營地下酒吧,進一步打擊業界經營環境。

他表示,若政府接納修例建議,將諮詢業界意見並研究下一步行動。

控煙辦檢視夜更人手不足

衛生署控煙辦公室主管李培文出席另一個場合時表示,會接納公署的建議,承諾跟進事件。

對於夜更人手不足問題,他指將檢視人手流失問題,現時的20人的專責隊伍亦會聘用退休警察協助巡查吸煙黑點。

瞬間行為難即捉人

他續說,吸煙很難即時捉人,因是瞬間的行為,但會加派人手在市民投訴時間內加緊巡查。

李培文盼食肆負責人可履行場地管理人的責任,盡力勸喻吸煙人士禁煙。

逾6萬人篩查 386人患大腸癌

香港文匯報訊(記者 文森)每年2月4日是世界癌症日。衛生署衛生防護中心於前年起分階段推出的大腸癌篩查先導計劃,至今有逾6萬人參加,約佔合資格人士總數的7%,386人證實患大腸癌,預計今年9月起陸續會有第一期參加的市民,需進行大便隱血測試的覆檢,屆時衛生署會發出提示通知有關參加者。

籲市民響應世界癌症日

衛生署衛生防護中心昨日呼籲市民響應2018年世界癌症日,透過健康生活模式預防和及早發現癌症,攜手參與全球防控癌症的工作。

衛生署表示,香港於2015年共錄得3萬宗癌症新症,當中最常見的5種癌症分別為大腸癌、肺癌、乳癌、前列腺癌及肝癌,其中癌症屬香港頭號殺手,2016年便導致共1.4萬人死亡。

衛生防護中心發言人表示,吸煙是最重要的癌症風險因素,煙草不但引致90%的肺癌個案,亦會導致口腔癌、食道癌和大腸癌等多種癌症。超重及肥胖會增加患上11種癌症的風險,酒精飲品則已被世界衛生組織列為第一類致癌物質。

發言人續說,政府於2016年9月展開為期3年的「大腸癌篩查先導計劃」,透過公私營協作,資助於1946年至1955年出生及沒有大腸癌症狀的香港居民接受大腸癌篩查。

參加者佔合資格人士7%

衛生署接受傳媒訪問時表示,先導計劃至今有逾6萬人參加,約佔合資格人士總數的7%,386人證實患大腸癌。衛生防護中心監測及流行病學處高級醫生莊承謙預期,參與比率會隨更多第三階段的人士參加而上升。

發言人指出,奉行健康生活模式和遠離煙草、超重及肥胖、酒精、不健康飲食和缺乏體能活動等主要風險因素,可預防約40%癌症個案。

他並提醒,如市民發現不尋常情況,應諮詢醫生的意見及早診斷和接受治療,「使用適當及以證據為本的篩查測試,可從而及早發現早期癌症或癌前病變。」

衛生防護中心續指,65歲或以上的婦女若於過去10年沒有接受子宮頸癌例篩查,即使不再生育、已停經或多年沒有性行為,也應接受篩查。

去年12月13日,關愛基金亦推出一項為期3年的先導計劃,為合資格低收入婦女提供免費或資助的子宮頸癌篩查及預防教育。

醫局新購流感疫苗派發診所

香港文匯報訊(記者 文森)醫管局發言人昨日表示,因應政府防疫注射計劃的最新情況,衛生署於早前增加訂購的季節性流感疫苗已經抵港,醫管局獲配發15,700支疫苗,並由昨日開始陸續派發至轄下各門診診所以補充存量。

發言人指出,連同最新供應的流感疫苗,醫管局現存季節性流感疫苗合共約28,000支,各門診診所會繼續為合資格市民提供疫苗注射服務。醫管局為配合政府防疫注射計劃,自去年10月25日起為符合資格人士注射季節性流感疫苗,至今已為逾34萬名市民接種疫苗。

發言人提醒,請儘快到普通科門診診所接種;如有感冒病徵、發燒或嚴重不適,應待康復後才接受注射。所有人士在出現以上病徵期間都不適合接種疫苗。市民如有需要,可在辦公時間內致電醫管局熱線2300-6555查詢或瀏覽醫管局網頁(www.ha.org.hk/goto/GVP201718/CH)了解有關詳情。